

前言：每一年，我都會照往例去買賀年卡，然後寫一封中文和德文對照的信件報告這一年來的重要事件，夾在卡片中寄給在德國和瑞士的朋友。2020 年是我非常辛苦的一年，也是經歷神豐富恩典的一年，我的聖誕信成了美好的記憶，在此與您分享神的奇妙作為。

.....

您好！收信平安！

2020 年步入尾聲，給您寄上誠摯的祝福，也向您報告這一年來發生在我身上的大小事。這一年的開始要從 2019 年的聖誕夜講起，那天下午有一隻兩個月大的流浪貓在輔仁神學院被兩隻院內神父收養的狗撕咬成重傷，救治牠的趙奶奶擔心沒有人要收養一隻即將截肢的貓咪。我收養了牠，取名 Noel（聖誕）。小聖誕截肢後復原情況不好，動物醫院說人手不足，要我在一月四日帶回家照顧。一月六日牠不吃東西，我帶回動物醫院，醫生又給牠作清創手術，隔天牠開始嘔吐，我換了一家醫院救治，但是當天夜裡牠在我懷中去世，經歷了短暫幾天的相處，在牠走之前的那晚，奮力爬到我的臉旁，用牠的臉靠緊我的臉頰，靠了左邊又爬去靠右邊，原來貓咪如此深情，使我對貓的印象完全改觀。

我告訴小聖誕牠好了，我要帶牠去河邊散步，牠走後，我走很多路散步，彷彿帶著牠。二月四日我在永福橋下，發現一隻幼小的鴿子，不會飛翔，在風雨中打顫。我帶回了牠，取名永福，後來在牠發病後改為勇福，期許牠「勇敢就有福」。收留勇福之後兩天，發現牠罹患了「新城疫」，病毒攻擊牠的消化、呼吸和腦神經系統，牠接續出現水便、呼吸喘息聲，最嚴重的是牠的頭經常無法控制地貼地磨擦，後退轉圈，顯得痛苦不已，滿眼沾滿糞便，醫生對牠的康復也沒有把握。此時，正是新冠肺炎開始橫行的時候，我的教室受很大影響，學生僅剩下兩個班，各一個人上課。勇福真是勇敢，奮力與重病搏鬥，三月和四月我兩次回台南探望母親都帶著勇福，牠安安靜靜在籠子裡。我發現牠把頭貼地的次數逐漸減少，牠漸漸康復了！到五月中，勇福已經成為「帥鴿」，咖啡帶灰的毛色非常特別，但是牠卻不會飛翔，幾次帶到河濱公園，把牠拋向空中，牠就落下。

五月底，我再次回台南探望母親。母親生於 1927 年，父親 1999 年去世之後母親獨居至今，2017 年八月她被確診得了阿茲海默症，此後我開始每個月回台南探望她。新冠肺炎的影響，她參與的國畫班停課，有的教會活動取消，弟兄姊妹來往也少了，加上她居住的整排宿舍都無別人居住，她在孤獨中慢慢變為退縮孤僻，很少說話。那時，所有我接觸到與母親認識的人都告訴我不能再讓母親獨居了，我在短暫的考慮之後，決定把母親帶來台北照顧，一向反對來台北居住的母親居然同意了，五月二十九日我們一起到台北。

開始的兩星期，對我和母親都是很困難的，我沒有一晚可以好好睡眠，心臟悶得難過，更使我焦慮緊張，怕自己心臟病發，母親怎麼辦？母親曾經半夜翻箱倒櫃，說找不到台南老家的鑰匙而哭泣，顯然她也不容易適應新環境，只是忍著度日。有天清早，我無法入眠，到母親房中與她一起禱告，呼求神，兩人都哭了，感覺只有聖靈進入我心，我才

能完全接受母親和生活的改變。幾次，我帶著母親到不同地方遊玩，這時候我感覺很放鬆，母親也高興。感謝同安中醫診所的劉醫生幫助我用藥支撐，並教導我不要想過去，也不要想未來，只要想把現在的事做好。每個月，我帶母親回台南一次，整理台南老家物品，搬些她想拿來台北的東西，把外祖父母的照片帶來台北，讓母親感覺舒服很多。

母親來台北時，有位從台北嫁到台南的劉姊妹叮囑我要找日間照顧中心，六月一日起我就積極聯絡有關單位。我與母親在六月二日和三日接連參訪了兩個位於中正區的日照中心，我就決定在紅十字會辦的「中正老人服務暨日間照顧中心」排隊，這個中心面積大、小班制、餐點好、人員和藹親切。我們被告知要等待至少三個月，也可能長達六個月，沒想到七月七日就接獲來電，可以去試托了。我們趕忙通知政府人員來家庭訪問，評估母親失能等級，並辦理體檢，七月十三日回台南拿市立醫院的病歷資料，七月十六日媽媽就開始「上學」了！日照機構有政府很多的補助，母親被評定為失能第四級，我們僅要支付每日 147 元。感謝神，母親非常喜愛她的學校。七月還辦了一件大事，就是讓母親的教會會籍轉入了浸信會懷恩堂，七月十八日與江牧師和梁傳道會談後，她成為懷恩堂的會友。我每個星期到不同的教會講道，母親跟著我走，只有懷恩堂是我每星期六會來練習詩歌的地方，母親跟我固定參加純心詩班，晚崇拜詩班若有獻詩，母親就坐在我們詩班前面靠中央的第三排聚會。

八月二十六日清早，我帶著母親照例去河濱公園走走，想到鄰居前一天說要我常帶勇福去公園練習飛，於是帶著勇福一起去。公園有一處我常餵鴿子的草地，那裡有許多鴿子，我便把勇福放在那裡，自己去走一圈。繞回來，看見有隻鴿子圍著勇福鞠躬示好，這是牠們求偶的動作，但勇福沒有理會那隻鴿子。我又繞一圈後，與母親和其他同伴在另一處運動，等我們要回家時去帶勇福，牠居然不在那裡了。感謝主，牠與別的鴿子飛走了！很高興牠終於回到天空，我放下重擔，但又捨不得牠，牠溫柔且善體人意。當天中午，我接到房東女兒的電話（房東已經在 2019 年十二月去世），他們要賣掉這個房子。勇福飛走了，我沒有掛慮，感覺神告訴我，我也該離開這個住了十五年的房子了。

我急忙把快完成的翻譯稿件做好，開始找房子，但實在沒有想到，要租個房子那麼難。九月一日、四日和七日我接連被三個房東拒絕，我收入不穩定，加上母親高齡，沒有人願意把房子租給我們，於是我開始想貸款把廈門街現在租的房子買下來，房東開價 1800 萬。剛開始，我以為有可能買，我是首購族，可貸款三十年，還享有低利率，九月九日就把媽媽的戶籍遷入廈門街，但九月十日知道我超過了六十歲，貸款必須有四十餘歲的連帶保證人，而且僅能貸款二十年，承辦的石小姐懇切地勸我，不要背負那麼大的壓力買一個五十三年的老房子。我打電話問老同學，是否願意出資與我合買，她說她要考慮。老同學當天正要出門，她走出家門就看到永慶房屋的仲介走在前面，她快步上前，一把抓住這位小姐，問：「中正區有沒有一千萬以下的房子？」這位洪小姐說：「正好有一個，屋主開價 988 萬。」

老同學拉著我，隔天就看屋、付斡旋金、寫合約，中午得到公司首肯與屋主談價，又幸

運地得到屋主同意談，仲介說：「今天一定要與屋主談，因為明天是星期六，有五組人要看房子。」九月十一日晚上買賣成交，876 萬。一位熱心的仲介，一位善良的屋主，促成了這個奇蹟。仲介說：「多五十萬，你們也願意買，但我寧願不要那一兩千元獎金，我講低五十萬就是你們一年的生活費。」屋主是位在台大醫院工作的護理師，她仔細看了母親的照片後，對仲介說：「我也受過租房子的苦，我願意幫助她們。」想到自己多次在深夜無助的哭泣，懇求主憐憫，也想到自己勇敢地在兩個講道的教會呼籲：「我邀請你們與我一起來看上帝如何對待我。」真沒有想到三次被人拒絕，竟藏著神的美好計畫，我與老同學喜極而泣！

感謝神，不但幫助母親與我有了住所，也讓我不再擔心晚年沒有棲身之處。上帝給我們一個小房子，十六坪，安靜光亮，設備新穎，但是這房子位於公寓三樓，沒有電梯，母親只得繼續爬樓梯，而且樓梯更難爬，對此我頗無奈，不過看我們這裡住在四樓和五樓的老人也都在爬樓梯，或許神要訓練我們吧！

我趕忙處理付款事宜，也開始清理廈門街的大量書籍和物品，這個讓我完成了碩士和博士學位的地方，是我這輩子居住最久的地方，離開應該感傷，但我時間緊迫。房子在十月十二日交屋，接著是緊鑼密鼓的修繕工作。首先是冷氣的清洗，然後是鐵窗。十月二十日政府的輔具中心職能治療師來勘查場地和母親身體情況，提出無障礙設施的改善建議，二十一日就開始拆除浴缸和浴室門框，防水工程，貼磁磚，地面改磨石子，門改為拉門，同時水電行也來進行修繕，到十一月三日完工。

搬家工作很不容易，想來幫忙的朋友都是六十餘歲的人了，我怕傷了人家的筋骨，沒敢答應。如果找搬家公司，必須快速清理裝箱，對我這個還必須照顧母親的人也無法辦到，於是我一點一點清理，一點一點搬運。經常清晨五點就開始用機車搬運，七點跑去買早餐和母親吃，然後送母親上學，再用汽車搬，下午三點半出門去接母親回家，等到母親吃過飯，我們一起寫日記，母親洗澡，然後我給她擦頭，塗治療灰指甲的藥，送她入睡，之後我整理裝箱，直到十一二點。

十一月十日透過家具行介紹，請了四位男士來搬運大型家具，新居的樓梯間非常窄，我有三個極大的書架，很重的長櫃和桌子。最後，他們說白板進不來，必須用吊掛方式。還好向著南面的窗戶很大，沒有鐵窗，尺寸正好容得了 120 公分寬的白板。白板在半空中，差點掉下來，好不容易，閃過二樓的屋簷，順利進入，聖經教室可以開張了。這段日子很感謝神，給我喜樂和力量，像隻螞蟻慢慢搬運，到了最後三天，幾乎精疲力竭。有個輔大的朋友堅持來幫忙，她很有方法和力氣，兩個人工作有效率，合作愉快，由於她願意從我拿去許多可用的物品，讓我比較安心。十一月十三日我們完成所有搬運，並小心翼翼地在一幅很大的書法搬上樓，當天母親從日照中心就直接入住新居。整個搬家期間都是陰有雨，但是感謝主，重要時刻都沒下雨，我感受神的愛護如此細膩周詳。十一月十五日把廈門街的房子交還房東的兒子，我很感謝他們多年沒有漲價的恩惠。

台北的家要搬，母親台南的家也要整理，十一月十九日我帶母親回台南，當天母親簽字把宿舍歸還學校，還有大量的物品我僅能看過，把重要有紀念意義的帶到台北，已經沒有時間善後處理，多虧邱小姐協助，幫忙把房子裡面的物品送給了貧困的人，有些還替他們安裝妥當。哥哥記掛的是母親的花樹，想辦法移走了許多植物，尤其是一棵老桂花。

聖誕節又將來臨，我想起了小聖誕和勇福，還有這一年的奇遇，新冠肺炎的疫情仍然嚴重，但是，我想，神與我們同在，日子總是要勇敢面對，勇敢就有福。祝福您  
聖誕快樂！ 新年吉祥如意！

維瑩敬上 2020.12.05.